

O torki.

Kakor o mori, vé prosto ljudstvo tudi veliko povedati o torki. Najpovem tu - le to, kar sem čul o nji v domačem kraju. Pravijo, če pušči kvaterni četitek zvečer predica vrvice na Kolovratu, pride po noči torka príst, zatoraj pa tudi ne pozabi nobena predica ta večer sneti vrvice sklovrata.

Neka gospodinja pušči pozabljivi kvaterni četitek vrvice na Kolovratu ter se odpravi v postelj. Ko ima ednajst ovbije, pa jame ropotati kolese pri Kolovratu, da se je kar soba tresla. Gospodinja, ki če ni zaspala, bila bi kmalu stakla skopnela in jame na vse gulo kričati. Mož, ki je v drugi ižbi ležal, sliši ženino vpitje in misli, Bog bo kaj se je zgodilo, prišče bře v sobo. Tu pa je bilo vse tiho, le žena je težko sopla pod odejo. "Bes te plentaj," reče mož, "kaj pa ti je, da vsi noči rogoviliš? ali te luna tka?" - "Ladaj prilere žena vsa plašna na izpov odeje ter jame moji pripovedovati: G, ko bi ti vedel, kako me je bilo stak! - Torka je bila tu! - Tako je išel Kolovrat, da sem mislila, vse se mora zrobiti." Mož ukreše luč ter jame Kolovrat ogledovati, ali ta je bil popolnoma cel in tudi na vrelenu se ni nič poznalo, da bi bil kdo prešel. "Hencana baba," reče mož smeje se, "saj ni nič napredla, taka predica ni vredna pičkovega ocha. Zmiraj si bila prišojena, si pa se kdaj, toliko da me le zbudiš; najbže je bila kaka mačka, pa si mislila, da je torka; le ne vem, da si tako neumna." Mož pogasi luč in gre spat, žena pa je tudi lagljeje dihala, kar jo je mož potolačil.

Drugo jutro se je po vsej hiši zvedelo, da je po noči torka prista. Hlapca pa, ki sta bila bolj pogumna ko drugi, skleneta prihodnji kvaterni četitek torke v hiši počakati, da bi jo vsaj vidila, kakošna je.

Ko pride kvaterni četitek, rečeta hlapca gospodnji, naj pušči vrvice na Kolovratu, sama pa zlezeta koj po večerji za peč in pričakujeta torke. Na čelšnik pripravita žveplenke in tosko, da bi koj luč upihala, kakor hitro bi jela torka prísti. Dolgo sta čakala, in zelo se jima je že dremati, kar se jih ne duri do tečaja odpro in v sobo velika ženska podoba prikoraka. Vse se tebi nič meni nič za Kolovrat in jame prísti. Hlapcema se začno klati tresti, če prav sta se po dnevu hroustila, da se cele kompanije torke ne bojite. Dolgo a ništa upala luči narediti, poslednjic se vendar eden ojači in prižge tosko; zdajci pa skoči torka za peč ter raztrga oba.

~